

第十一步驟

「透過禱告與默想，增進我們與自己所認識的上蒼有自覺性的接觸，只祈求認識祂對我們的旨意，並祈求有力量去奉行祂的旨意。」

禱告與默想是我們跟上蒼有自覺性接觸的主要方法。

我們 A A 的成員都是很活躍的人，一生中首次享受著處理生活真實面的滿足感，並且盡力地試著幫助下一個酒癮患者。所以不必驚訝，我們很容易就會輕忽了認真地默想與禱告，以為它並不是真正必要的。的確，我們認為它可能有助於面對某些偶爾發生的緊急事件，但是我們許多人最初傾向於把它視為神職人員專有的神奇技能，我們可能希望從中獲得間接的利益。或者，也許我們壓根兒就不相信這些事。

即使所有的邏輯與經驗都會證實禱告的確是效力無窮，但是對於某些新來的人，以及對於那些從前是不可知論者而仍堅持地把 A A 當作他們更高力量的人來說，禱告的力量可能仍無法使他們信服，或者令他們相當厭惡。在我們當中凡是會有過同樣感覺的人，一定能瞭解和同情。我們記得很清楚，內心深處會有一個東西使自己一直懷著叛逆的態度，不肯膜拜任何神明。我

們許多人也會有很強的邏輯用來「證明」沒有任何神明的存在。我們會質疑世界上所有的災害、疾病、殘暴以及不正義的事情，該怎麼解釋呢？不幸的身世和無常的際遇所造成的人生苦痛，該怎麼解釋？世事根本就是不公平的，因此不可能有任何神明的存在。

有的時候，我們主張另一種大同小異的論調：我們對自己說，對的，大概先有雞才有蛋。無疑的，宇宙間存在著某種「最原始的肇因」，或許就是一種冷熱交替的原子之神吧。但是我們實在找不到任何證據，足以證明世上有一位認識或關心人類的神明存在。我們真的喜歡 A A，並且會順口說出它產生了奇蹟性的效果。但是我們頑強地拒絕默想與禱告，就像是一名科學家不肯做一種試驗，以免證明他得意的理論是錯的一樣。當然，我們最後還是做了試驗，而隨之而來意想不到的效果使我們有不同的感受；事實上，我們有新的領悟。所以我們接受了默想與禱告是有效的。我們也發現，只要願意試一試，同樣的事可以發生在任何人身上。有句話說得好：「幾乎只有嘗試不夠多的人才會嘲笑禱告。」

對於我們之中已經習慣經常禱告的人來說，不禱告就跟拒絕空氣、食物或陽光一樣，而基於同樣的理由：當我們拒絕空氣、陽光或食物時，肉體會受苦，而當我們不再默想與禱告時，我們同樣地剝奪了自己心靈、情緒和直覺所賴以維生的養份。靈魂與肉體一樣可能因缺乏養料而失去其功用。我們都需要上蒼之存在的光照，祂力量的滋養以及祂恩典的氣氛。令人驚訝的是，A A 生活中許多事情都證明了這個永恆的真理。

在自我反省、默想和禱告三者之間，存在著一種直接的關係。分開來看，這些實踐能給我們帶來許多紓解和利益。但是當它們是邏輯地有關聯及交織在一起時，其結果便是生活不能動搖的基礎。我們有時可能被賜予瞥見基本的真實，那就是上蒼的領域。而且，只要我們持續努力尋找和奉行我們創造者的旨意，不論進行得有多麼搖搖晃晃，自己的命運在那個領域裡一定會很安全，這會使我們感到安慰又放心。

照我們已看過的，自我反省會讓我們以新的眼光、行為和恩賜來應付我們人性上黑暗的負面。在我們培養可使自己得到上蒼之幫助的那種謙虛，自我反省是過程中的一個步驟。不過它只是一步而已，我們將要走更遠的路。

我們每一個人，即使是我們當中最壞的一位，無不渴望自我內在的良材美質都能開花與成長。當然我們就會需要清爽的空氣和充足的食物，但是首先我們需要陽光；在黑暗中只有很少的東西能夠生長。默想會讓我們走出來，步入陽光中。那麼，我們應該怎麼樣默想呢？

跨越了數世紀，默想與禱告的具體經驗當然是浩瀚的。對所有追尋者來說，世界上的圖書館和禮堂裡盡是寶藏。希望凡是與強調默想的信仰團體有所接觸的 A A 成員，能以未曾有的熱心，重新回到實行那種默想方式。但是我們其他的人，可沒那麼幸運，甚至連如何開始默想都

不知道，那麼，應該怎麼辦呢？

我們可以這樣開始：首先讓我們來看一篇極好的禱詞。我們無須遠求，所有教派中的偉大男女都給我們留下很豐富的禱詞。現在讓我們參考一下其中的一篇經典之作。

幾百年以來，這段禱詞的作者已被視為聖人。這個事實應該不會讓我們有偏見或退縮才對，因為他雖然不是個酒癮患者，可是他像我們一樣會遭遇過情緒上的折磨。當走出來那個痛苦的經歷之後，他以下面這段禱詞表達了他那時能瞭解到的、感受到的以及希望自己能變成的：

「上蒼，使我當成和平的途徑！－以求當有恨時，我可以帶來愛！－以求當有犯錯時，我可以帶來寬恕的精神！－以求當有爭執時，我可以帶來和諧！－以求當有錯誤時，我可以帶來真理！－以求當有疑惑時，我可以帶來信仰！－以求當有絕望時，我可以帶來希望！－以求當有陰影時，我可以帶來光明！－以求當有憂傷時，我可以帶來歡樂。上蒼，請賜我能尋求與其被安慰不如安慰人！－與其被瞭解不如瞭解人！－與其被愛不如愛人。因為，人要因著忘我而得到。人要因著寬恕而被寬恕。人要因著死亡而甦醒。」

作為默想的新手，我們現在可能要慢慢地再細讀這篇禱詞幾次，細細領略每一個字，並且試著瞭解每一句話和每一個觀念的深奧意義。如果我們對作者所說的話能停止抵抗，就會有所幫助，因為在默想中爭論是完全失當的。我們以智者的思想來靜下心休息，好讓我們可以得到

經驗和學習。

如同躺在陽光照耀的海灘上，讓我們放鬆一下，而且深深地呼吸到由這段禱詞的恩典所包圍著我們的神聖氣氛。讓我們變得願意享受這些莊嚴的言詞所傳遞出來的神聖力量、美麗和愛，並且因此感覺到自己的力量增強，神采飛揚。讓我們現在看看海，而沈思它的神祕；於是讓我們抬起頭，望向遙遙的地平線，越過它，我們將追尋所有那些尚未見過的奇蹟。

「哼！」某人道。「這全是胡說。一點都不實際。」

當這種想法闖入的時候，我們可以稍微悲傷地提醒自己，從前我們是多麼看重想像力，試著藉飲酒來假造一種真實。我們曾沈迷於那種想法，不是嗎？而如今，我們雖然已清醒，但是我們不是常常試著做類似的事情嗎？也許我們的麻煩並不在於我們會使用過自己的想像力。也許真正的麻煩在於我們幾乎完全缺乏能力把想像力導向正確的目標。建設性的想像力並沒有錯，所有穩健的成就都依靠它。畢竟，除非先擬定一個計劃，否則沒有人能蓋一棟房子。默想也是這樣的。在我們試著邁向精神上的目標之前，默想能協助擬定這個目標。因此，讓我們回到那個陽光照耀的海灘上去，或者如果你比較喜歡，到原野或山上去。

當我們使用這種簡單的方法為自己創造出適合的心境時，就可以不受干擾地專注於建設性的想像力，而繼續進行如下：

我們再一次閱讀我們的禱詞，且再度試著瞭解它內在的精髓。我們現在要思考原先說出這篇禱詞的人：最重要的是，他想要成為一個「途徑」。然後，他請求上蒼賜予他恩典，好讓他盡可能地把愛、寬恕、和諧、真理、信仰、希望、光明以及歡樂帶給所有的人。

其次是表明他對自己的期待與希望。如果是上蒼的旨意，他希望自己也能夠得到以上這些寶物的一部份。他會以自己所稱為忘我的方式來試著達到此目標。他所謂的「忘我」是甚麼意思，以及他如何設法達到目標？

他認為予人安慰比受人安慰更好；瞭解他人比被人瞭解更好；寬恕別人比被人寬恕更好。這些可以算是所謂默想的一小片斷，也許是我們第一次企圖製造一種心境，或者如果你喜歡，可以說是進入神聖領域中的一個試探。隨後而來的應該是好好的看一看自己的現狀如何，然後再進一步看看，如果我們能更接近自己所想要瞥見的理想，我們的生活裡可能會發生甚麼事。默想是一件總是可以繼續發展下去的事。它的深度與高度是無止境的。它本質上是個人的探險，藉助於我們所能找到的教導和模範，每一個人要按照自己的方式來做。但是，它的目標總是不變的：增進我們與上蒼，與他的恩典、智慧和愛有自覺性的接觸。而且讓我們永遠記住，默想事實上是非常實用的。它的第一個成果就是情緒上的平衡。經由默想，我們與上蒼之間的管道得以拓寬和加深。

接著，讓我們看一看甚麼是「禱告」？禱告的意思是提升人的心靈和思想，仰望上蒼——從這個角度來看，它包括默想在內。我們該怎麼做呢？而且它與默想怎麼配合？一般人對禱告的理解是「向上蒼祈求」。盡可能地打開我們與上蒼之間的管道之後，我們試著祈求得到自己與別人最需要的那些適當的東西。而且，我們認為第十一步驟中所說的：「認識祂對我們的旨意，並有力量去奉行祂的旨意」，正是我們所有需要的最佳定義。這樣的禱告適用於我們日常生活中的每一個部分。

早晨我們要先思考接著要來的幾個小時。或許我們可以想一想今天的工作，它可能會給我們機會有所貢獻和對他人有益處，或者它可能會帶來某種特別的問題。我們今天可能仍要面對昨天遺留下來的嚴重而未解決的問題。我們眼前的誘惑是，為了具體的問題祈求具體的解決方法，並且按照自己認為應該是他人所需要的幫助，去祈求這份能力。如此一來，我們是在祈求上蒼按照自己的意思去做。因此，我們應該謹慎地考慮每一個祈求，看一看它真正的優點所在。儘管如此，當做具體的祈求時，最好都要加上這個條件：「如果這是祢的旨意」。每一天我們只祈求上蒼讓我們盡可能地瞭解祂的旨意，並祈求祂賜給我們恩典去奉行祂的旨意。

在一天的生活當中，當我們必須面對某種情況而做出決定時，我們可以停頓一下，再度向上蒼簡單地祈求：「願祢的旨意而非我的受奉行。」在這樣的時候，假如我們剛好感覺到非常

的焦慮不安，只要記住並重複默唸，在過去的閱讀或默想的經驗當中，會引起自己興趣的一段禱詞或句子，我們必然更能保持自己的平衡。再三的默唸它，往往會使我們清除被憤怒、恐懼、沮喪或誤解所塞住的管道，並讓我們回歸最可靠的幫助：在緊張的情況下，尋覓上蒼而非自己的旨意。在這些危險的時刻，假如我們提醒自己：「被安慰不如安慰人，被瞭解不如瞭解人，被愛不如愛人」，我們就會遵從第十一步驟的意圖。

當然十分合理又可以理解的事情是，往往有人問道：「爲甚麼我們不能向上蒼直接地提出一個具體、惱人、令人左右爲難的問題，而且在禱告中從祂的身上得到既可靠又明確的答案？」

可以這樣做，不過有危險。我們曾看過許多AA成員都很認真並充滿信仰地懇求上蒼，在凡事上給予他們明確的指導。這些事情大自一個破滅家庭或財務的危機，小至戒除個人輕微的毛病如遲到。表面上看來像是來自上蒼的思想，其實往往不是真正的答案。我們雖然是好意的，可是這些答案顯然來自我們不知不覺的合理化。凡是嘗試以這種禱告方式，這種爲私利而要求上蒼給予答覆來嚴格地處理生活的AA成員（或其他這樣做的任何人），都是非常令人不安的人。一旦有人對他的行爲提出質疑或批評時，他會立刻辯解，自己在所有的大小事情上都是依賴禱告給予的指導。他可能忘記，自己的如意算盤和人類對合理化的傾向，有可能使他扭曲了所謂來自上蒼的指導。他得意地確信自己是按照上蒼明確的指導來行動，所以很容易好心地把

他的意志強加在各種情況和問題上。在這種誤解之下，當然他可能會造成極大的混亂，雖然他原無此意。

此外，我們也會落入另一個類似的誘惑裡：關於上蒼對別人的旨意，我們會有自己 的意見。我們會對自己說：「這個人的致命性疾病應該被治癒」，或「應該使那個人從情緒上的痛苦解脫」，並且爲這些特別的事情祈禱。當然這樣的禱告基本上是慈善的行爲，但它往往是基於一種假設，那就是我們知道上蒼對我們禱告的對象的旨意。這意味著在誠懇地禱告的同時，我們可能也有些自傲和自以爲是。AA的經驗顯示，尤其在這些情況之下，我們應該祈求上蒼對別人和對自己的旨意受奉行，不論祂的旨意如何。

在AA裡我們發現，禱告確實帶來好的結果，這是我們知道和經驗到的事實。凡是持續不斷地禱告的人，都因而獲得了自己平常沒有的力量，也得到了超乎自己尋常的智慧。並且，他們已逐漸地獲得心靈的平靜，即使面對困境也能屹立不搖。

我們發現，只要不再強求上蒼照我們的命令和條件給予我們，就必會得到生活上的指導。幾乎每一個有經驗的AA成員都會訴說，在他試著增進自己與上蒼之間有自覺性的接觸時，他的情形顯著且意想不到地轉好。他也會敘述，在每一個哀傷或苦難的時期，當上蒼的做法似乎是嚴厲或甚至於不公平的時候，他學習到生活的新教訓，發現了勇氣的新來源並且終於無可避

免地相信了，上蒼的確「以神秘的方式來完成祂的奇蹟」。

對於那些因不相信禱告，或因覺得自己不能得到上蒼的幫助和指導而畏縮的人來說，這一切都是令人鼓舞的好消息。毫無例外的，我們每個人在有些時候，都必須全力集中意志才能禱告。偶爾我們的情況甚至比前項更糟：我們興起一種令人厭惡的叛逆心態，以致於一點也不願意禱告。當這些事情發生時，我們不應該太討厭自己。我們應該儘早重新開始禱告，做我們知道對自己是有益的事。

也許默想與禱告最好的報酬之一就是會有一種歸屬感在我們的心中油然而生。我們不再活在充滿敵意的世界裡。我們不再迷失、害怕、漫無目標。一旦瞥見上蒼的旨意，一旦開始把真理、正義和愛視為生活中真實而永恆的事物時，雖然滾滾紅塵中充斥了看似與這一切相反的例証，可是我們不再因而心煩意亂。我們知道上蒼仁慈地眷顧我們。當我們仰賴祂時，我們知道一切都會安好，從現在以至未來。